

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 253

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 9 de Marzo de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, recortes e gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuajada á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

9 *Sábado*.—San Paciano y Santas Francisca y Catalina.
10 *Domingo*.—III de Cuaresma.—Santos Crescencio, Melitón y Macario.
11 *Lunes*.—Santos Eulogio, Constantino y Fermín.
12 *Martes*.—Ntra. Sra. de la Misericordia y San Gregorio el Magno.
13 *Miércoles*.—San Leandro y Santa Cristina.
14 *Jueves*.—La traslación de Santa Florentina y Santa Matilde.
15 *Viernes*.—Santos Raimundo y Longinos.

BOLSA

Cotización oficial del 7 de Marzo.

4 por 100 interior.	71'90
4 por 100 exterior.	78'75
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	102'50
Cubas de 1886.	86'00
Id. de 1890.	71'35
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	494'00
Id. de la Tabacalera.	384'00
Cambio sobre París.	35'50
Id. id. Londres.	34'12
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

Poco ó nada ha variado la situación de los mercados de cereales en España con relación á la semana anterior. En los de Cataluña y Castilla, que en nuestra última revista dábamos como algo tanto animados, ha sucedido la calma, mientras en los mercados aragoneses se han reanudado las transacciones con bastante movimiento. Los precios, aparte ligeras oscilaciones, son los mismos que vienen rigiendo desde mitad de Febrero último.

En Barcelona, según indica el último *Boletín* publicado por la Junta Sindical de corredores de comercio, los precios corrientes han sido 44 pesetas para el catalán de monte, 43 y 42'50 para las hembrillas fuertes y flojas, y 42 para los huertos, todos con peso de 137 kilos el cahiz.

En Zaragoza han sido cotizados los trigos superiores de monte á 44'50, las hembrillas de 42 á 43 y los huertos de 39 á 40 pesetas cahiz.

En nuestro almudí continúa la calma de semanas anteriores, debido sin duda á que las existencias en esta comarca han disminuido notablemente, y también á que los pedidos de Barcelona, para cuya plaza son generalmente exportados nuestros trigos, no son hoy importantes. En las pocas transacciones realizadas ha regido el precio de semanas anteriores, ó sea, 40 pesetas el cahiz.

El problema eterno

El buen resultado en todas las empresas lo consigue, no el que se encuentra en mejores condiciones para alcanzarle, sino el que le persigue y se propone llegar á él con fe, con energía, trabajando sin descanso en el empeño acometido.

La concesión que acaba de obtener el imperio alemán en Marruecos es buena prueba de ello. Por ningún concepto Alemania ni ningún otro país europeo, debiera tener mayor ni más legítima influencia que España en Marruecos, y sin embargo, nos vamos quedando allí los últimos, no obstante ser los más próximos y haber llegado los primeros.

El Sultán concede al Emperador Guillermo una estación carbonera en el puerto del Atlántico que crea más ventajoso, estación que,

ya se dice, será con el tiempo un puerto militar, y que Alemania sabrá dotarle de las obras de defensa necesarias para que sirva de refugio á sus escuadras y España aun no ha podido designar el sitio donde estuvo Santa Cruz de Mar Pequeña para establecer la factoría á que tiene derecho por el tratado de Wad Ras.

Esa eterna cuestión de Marruecos es el problema internacional que más de cerca nos afecta y que el día menos pensado, cuando á Inglaterra ó á Francia convenga para cualquier otro fin, habrá de ponerse sobre el tapete; en él está envuelto el porvenir nacional de España, su vida como pueblo independiente, de pueblo que aspira á reorganizarse, á ser potencia, aunque de segundo orden, rica y capaz de defenderse y de concurrir como las demás á la lucha comercial, y sin embargo nada hacemos para no vernos anulados el día que se plantee, para que no se nos deje de tener en cuenta, para que no se nos arrolle sin diferencias ni contemplaciones de ningún género, como á un caduco é impertinente vegetal que se cruza en el camino de los pueblos jóvenes y vigorosos, y se le echa á un lado para que no estorbe, si no es que se le despoja de lo poco que le resta.

Desde que el problema marroquí está anunciado, España ha podido ponerse en condiciones de defensa, y sin embargo, no lo ha hecho, y así vamos quedándonos los últimos y siendo los más débiles y los menos prestigiosos, en el ánimo de los moros, que no reconocen más superioridad que la de la fuerza y conocen que carecemos de ella.

Esta situación en que nos encontramos, es lógico resultado de nuestra incuria y de nuestra incapacidad política en los asuntos africanos.

Cerca de un siglo hace que poseemos las Islas Chafarinas, y más de medio que se hicieron los estudios para la construcción de un puerto, que sería el mejor, más aún, el único frente a la costa del Riff, puerto necesario, militar y comercialmente considerado, y al que brinda la configuración de aquel grupo de islas, y aun no se ha puesto la primera piedra, aun está todo igual que lo tenían los moros el día que allí enarbolamos nuestra bandera.

Nación que así obra, nación que así tiene en abandono cuanto tan de cerca le importa, bien merecido tiene el de quedar la más rezagada en la política y en el comercio del imperio marroquí.

EL NUEVO GOBIERNO

(De *El Correo*.)

He aquí la lista de los nuevos ministros, aprobada por S. M. la mañana del miércoles. Presidencia, D. Práxedes Mateo Sagasta. Estado, señor duque de Almodóvar del Río.

Gobernación, D. Segismundo Moret y Prendergast.

Hacienda, D. Angel Urzáiz y Cuesta. Gracia y Justicia, señor marqués de Teverga.

Guerra, D. Valeriano Weyler.

Marina, señor duque de Veragua.

Instrucción pública, señor conde de Romanones.

Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Villanueva (D. Miguel).

El cambio de régimen—fácil es advertirlo—por de pronto ha producido el efecto de calmar las pasiones, y, además, se nota un movimiento claro de benevolencia hacia la nueva situación.

No se nos oculta, sin embargo, que estas impresiones pueden variar si no acierta el Gobierno á responder á las esperanzas despertadas, y si no tiene voluntad y fortuna para resolver ó para regularizar aquellas cuestiones de un orden social, político y económico que hoy son objeto de atención por parte de todas las personas reflexivas, y también de parte de aquellos elementos que ven con estremecimiento el riesgo que han corrido y que pueden correr libertades y progresos adquiridos á costa de tantos esfuerzos y sacrificios de la España liberal.

No están los tiempos ni los espíritus para soportar las consecuencias de nuevas lamentables decepciones, y por tanto, ya que no sea posible ni prudente esperar ese cúmulo de reformas que piden algunos elementos, quizá con más pesimismo que buena intención, deseosos probablemente de ver metido al Gobierno en complicaciones graves; con todo esto, hay necesidades y aspiraciones que deben atenderse con solícito esmero, porque si es exacto que el afán de hacer muchas cosas á la vez y agobiar las columnas de la *Gaceta* es obra, de ordinario, más de locos que de hombres sensatos, el no prestar atención á los asuntos y el no desplegar la mayor vigilancia para conocer los males y acometer el posible remedio, suscita riesgos no menos considerables.

Debe esperarse, por tanto, que el Gobierno, baciéndose bien cargo de las circunstancias, sabrá corresponder á la difícil y noble misión que la Reina le ha encomendado.

LOS NUEVOS MINISTROS

El general Weyler

La figura del nuevo ministro de la Guerra es tan conocida que sería ocioso entrar en pormenores.

Durante su última campaña en Cuba desplegó una política que nosotros no consideramos acertada y por eso la combatimos.

Sus inclinaciones, por lo que á la política peninsular se refiere, fueron siempre liberales, y es público que desde hace bastantes

años el general Weyler no ocultaba su predilección por el Sr. Sagasta.

Es hombre de inteligencia y de carácter; conoce los problemas del ejército, y por esto esperamos que será un buen ministro de la Guerra.

El Sr. Moret

Su significación democrática, su lealtad constante y demostrada y sus grandes condiciones de actividad y de entendimiento, sin duda han influido en el ánimo del Sr. Sagasta para confiar al Sr. Moret la cartera de Gobernación.

El Sr. Urzáiz

Representa el nuevo ministro de Hacienda el distrito de Vigo y siempre figuró en las filas del partido liberal.

Primero en las columnas de *El Correo*, y después en el Congreso, ha demostrado que conoce a fondo los problemas financieros.

Es laborioso, circunspecto, reservado, hombre de talento, reflexivo, y con mucho conocimiento de la marcha de los asuntos económicos en España y en el extranjero.

Mucho chasco nos llevaremos nosotros si el Sr. Urzáiz no resulta un buen ministro de Hacienda.

El Sr. Urzáiz ha ocupado diferentes cargos, entre ellos los de subsecretario del ministerio de la Gobernación, intendente de Hacienda de la isla de Cuba, consejero de Estado y vicepresidente de la Junta de Aranceles y valoraciones.

El marqués de Teverga

Desde hace muchos años representa el distrito de Avilés, y sin intermitencias ni desmayos figuró también siempre en el partido liberal. En la actualidad representaba a la minoría liberal en una de las vicepresidencias del Congreso.

Su moderación de ideas y su talento, al par de sus sentimientos liberales, creemos que son garantía para el estudio de problemas palpitantes en el departamento que se le ha encargado.

El Sr. Villanueva

Muy joven todavía fijó su residencia en la capital de la isla de Cuba, y allí muy pronto su talento y su carácter le procuraron el apoyo del partido peninsular.

Como diputado por la isla de Cuba vino a las Cortes en varias legislaturas y en la actualidad es senador por la provincia de Lugo.

El Sr. Villanueva tiene talento, instrucción y palabra, y seguramente revelará competencia en la misión que se le ha confiado.

El conde de Romanones

Aunque joven, tiene también historia conocida, por lo que no es preciso que nos detengamos en detalles innecesarios.

Durante la última administración liberal resultó ser un buen alcalde de Madrid, y en el Parlamento se ha distinguido por su iniciativa, por su entendimiento y por su tendencia liberal. Es activo, laborioso, incansable y con deseo de abrirse camino en los horizontes de la política.

La cartera que el Sr. Sagasta le ha encomendado, le servirá para demostrar las dotes de su inteligencia.

El duque de Veragua

Como ya ha sido ministro, y además es persona tan conocida, nos excusa esto de datos biográficos.

No nos excusa, sin embargo, de decir que consideramos acertadísimo el concurso del duque de Veragua en el nuevo Gobierno.

Es hombre de un gran sentido político, de firmeza de ideas y de temperamento, y con sentimientos de una gran lealtad y caballero-

sidad. Sus consejos y sus resoluciones serán siempre los de un hombre prudente, amante de las glorias de su patria y deseoso de los mayores aciertos en su partido.

Es sabido que el duque de Veragua, como descendiente de Cristóbal Colón, es almirante honorario de la Armada.

El duque de Almodóvar del Río

Hizo un excelente ministro de Estado en la última azarosa época en que lo fué.

Es persona que, a una gran ilustración, reúne condiciones de carácter y tiene además aquella circunspección tan necesaria para la apreciación de los asuntos internacionales.

El duque de Almodóvar se encuentra accidentalmente en Jerez, para donde salió pocos días hace con motivo de las elecciones de diputados provinciales.

JUICIOS DE LA PRENSA

La Época

“Entendemos que el partido conservador, que ha sabido sobreponerse a crisis tan difíciles como la creada por el asesinato del Sr. Cánovas, sabrá salir fácilmente de este movimiento de confusión en que se encuentra.

Se impone la más estrecha unión entre todos los conservadores que siguen el programa y reconocen la jefatura del Sr. Silvela. La Unión conservadora tendrá, sin duda, abiertas sus puertas a cuantos tengan fe en sus ideas y quieran sumar con ella sus esfuerzos; pero entendemos que la experiencia del último periodo de gobierno, y singularmente la de la crisis que acaba de terminar, enseña que los partidos deben buscar su fuerza en sí mismos, en sus ideas, más que en alianzas con otros elementos.”

El Nacional

“La llegada al poder del Sr. Sagasta apacigua ipso facto la agitación política y religiosa: es el condenado a muerte por la libertad; y apacigua también a las clases contribuyentes: ni las engañó con promesas temerarias ni las ha provocado con desdenes irritantes. El poder nada le da que no tenga colmado. Su aureola de popularidad, a prueba de contratiempos, es mayor desde fuera del Gobierno; y en el Gobierno lo bastante a contrarrestar el efecto con que la realidad impura de la política gasta a los hombres. Que los suyos no le quiten la opinión, eso hay que pedir; la nación le ayuda ya con su confianza y con su aliento. Es el último ministro del Rey; la Historia le abre una página interesante y con ella debe coronar dignamente su larga carrera de luchador y patriota.”

El Español

El órgano de los amigos del Sr. Gamazo proclama una vez más, y ahora acentuándolo mucho, que han roto estos elementos definitivamente con el Sr. Sagasta y con el partido liberal.

He aquí sus palabras:

“Estamos seguros—dice—de que el nuevo gobierno, cuya forma ministerial elabora en estos momentos el Sr. Sagasta, no ha de hacer absolutamente cosa alguna ni grande ni chica.

La experiencia de los últimos años y el espectáculo de los días presentes nos obligan a no creer en el Sr. Sagasta.

Nuestra fe en el Sr. Sagasta está absolutamente perdida.

El Heraldo

“No necesitará el Sr. Sagasta preocuparse de que unos cuantos personajes de la oposición le combatan y otros cuantos personajes de su partido le gruñan, si se persuade de que el país otorga a las ideas la confianza que escatima a los hombres.

Los propósitos francamente liberales y expansivos en que se inspira el Sr. Sagasta, el programa que desea realizar y el carácter democrático del nuevo Gabinete, hacen esperar que la nueva situación corresponda a sus deberes y a las esperanzas de los elementos liberales: a tal política y a tal Gobierno corresponderá el Sr. Canalejas con un concurso tan entusiasta como desinteresado.”

El Globo

“El llamamiento del partido liberal significa el predominio de las inspiraciones populares en nuestra vida pública. Una oleada de juventud trae su fortaleza a los organismos del Estado. La robustez de las democracias es la virtud, dice Montes-

quieu. En el pueblo hay que buscar los veneros de esa virtud que ansiosamente buscan las naciones modernas.”

El País

“Sagasta viene al poder a falta de otro gobernante mejor.

Se le llama como al médico de la Casa de Socorro, cuando la enfermedad se agrava, el tiempo apremia, la hora es intempestiva y no se tiene a mano ningún doctor conocido.

La nación toma a Sagasta sin esperanza ni disgusto, como una droga que si no la ha de salvar tampoco la ha de matar.

Estamos dispuestos a conceder al nuevo Gobierno una tregua de cuarenta y ocho horas, sin otra condición que la de que haga público su programa y notemos en sus actos una manifiesta resolución de inspirar su política en los sentimientos liberales del país.”

El Liberal

“No es el partido fusionista quien sube al poder: es la doctrina liberal democrática quien viene a aquietar la furiosa tempestad interior, cuyas amenazas a todos nos sobrecogían.

Llega el Sr. Sagasta en condiciones todavía mejores que las que facilitaron dos años há la entrada del Sr. Silvela.

Hace agua el buque por todas las juntas, y lo único que de primera intención se requiere es calafatearlo y ponerlo a flote.

Pero pronto principiarán para el anciano piloto las angustias y las dificultades, si, por desgracia suya y nuestra, continua aferrado a sus antiguas preocupaciones.

CARTA DE MADRID

7 de Marzo de 1901.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Por vez primera, después de muchísimo tiempo, se ha impuesto la opinión pública. Lógica era la actitud del pueblo cuando ha protestado de la gestión de los conservadores; pero estábamos tan acostumbrados a que el pueblo fuese un mito cuando se planteaba una crisis, que no es posible ocultar con legítima alegría, esta que nos produce la subida al poder del gobierno liberal. Tiempo hace que se daba por muerta, a plazo fijo, la situación conservadora. Pero verdad es, sus errores continuados, su política suicida, el siempre con temeraria ceguera contra la corriente, llegó últimamente a hacer imposible su permanencia en el gobierno, sin graves, seguros contratiempos para la paz pública: ¿Y cómo ha quedado el partido conservador! Hecho trizas por sus antagonismos interiores, las palabras traición y deslealtad suenan en muchos labios, y como ejército en dispersión, andan sus huestes en varias direcciones, buscando un nuevo refugio, otras aislándose del que tuvieron, a la expectativa de los sucesos. No es este el momento de hacernos eco de ese estado lamentable del partido conservador; pero tampoco holgaban manifestaciones como las anteriores, que vienen a condensar en la resultancia de la crisis, las razones que a la Corona han impulsado para llamar a sus consejos al partido liberal. Tiene éste núcleo de sobrada disciplina y arraigo para no imponerse, y por otra parte su historia llena de sacrificios por la libertad, es más que causa necesaria de la simpatía y benevolencia con que el país la ha acogido. ¿Que la disidencia del Sr. Gamazo se halla enojada? ¿Y cómo no? Nada pesan en el país los disidentes; grupo saltado de los centros oficiales, con relativa vida en el periodo conservador, gracias al Sr. Silvela, sin el apoyo de éste, los escaños del Congreso no hubieran tenido el concurso de más de cinco diputados gamacistas. De esta hecha también quedan triturados estos soberbios rebeldes.

El país ha recibido muy bien al gobierno liberal; la prensa, aun la que pasando por más imparcial pecó siempre de enemiga al Sr. Sagasta, no le regatea ningún aplauso. Oyese por todas partes como un fuerte respiro, y en prueba del estado general de la opinión, el próximo levantamiento del estado de sitio y suspensión de garantías, que es cuestión de mero detalle el decretar.

Han dado los enemigos del partido liberal en buscar antecedentes político-personales en los individuos del nuevo gobierno, para presentar a éste como en abierta contradicción, ya entre sí, ya con valiosos elementos del partido liberal o con su propia historia. Mas ni por esas. Es un gabinete de hombres respetabilísimos, de acrisolada honradez e ilustración muy notoria, y el tiempo dirá con su gestión si defraudaron o no los anhelos del país.

De la liquidación de los negocios públicos, el partido liberal podría aprovecharse. Pues es tan desastrosa la que ha dejado el partido conservador, que para organizarla y sobre ella basar planes, no es menester poca voluntad y escasas energías. Antes al contrario, esto viene á hacer de la entrada del partido liberal una entrada estratégica, y desde luego, no será más adelante difícil, ni mucho menos, á los hombres del nuevo gobierno responder con hechos á las esperanzas del país, pues de ellas responden esos mismos antecedentes gracias á los que han obtenido el puesto merecido.

Del Consejo de esta tarde poco puede afirmarse. Se ocupan los señores ministros de la designación del alto personal, y, claro es, cuestión un tanto delicada, requiere la mayor reserva. Al dignísimo diputado por Jaca, Sr. Duque de Bivona, se le indica únicamente para el cargo de gobernador de Madrid. El propio interesado nada dice, mas como sus relevantes condiciones y simpatías le tienen conquistado nombre, no para ese, sino para más elevados puestos, contra lo que dice el Sr. Duque, están todos los informes. Pronto saldremos de dudas, y ojalá se confirme este nombramiento, que para Madrid sería una demostración más palpable de los buenos propósitos que animan al partido gobernante.—G.

COMUNICADO

Agüero 6 de Marzo de 1901.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío y respetable amigo: Como suscriptor de LA MONTAÑA, periódico que usted tan dignamente dirige, he visto en el número 252 un comunicado, que parece ser copiado del *Heraldo de Aragón*, que se ocupa del estado sanitario en esta población y de la visita practicada con tal motivo por el muy ilustrado y competente médico D. Agustín Castejón, al cual voy á dedicar cuatro palabras, que le ruego sean insertadas en LA MONTAÑA, si en ello no tiene inconveniente, de lo cual quedará altamente agradecido su afectísimo seguro servidor y amigo q. b. s. m., Valero Bueno.

Dice el comunicante que «el ilustrado médico ha condensado sus impresiones en una conversación tenida con el Sr. Morlans, corresponsal del *Heraldo de Aragón* etc., etc.; y yo he de decirle que lo mismo el Sr. Castejón que cuantas personas se han enterado de lo ocurrido en este pueblo, el suelto que publicó el *Heraldo de Aragón* atusivo al estado sanitario en este pueblo y bajo el epigrafe de «Pueblo que desaparece», es uno de tantos ardides que llevan á la prensa los mal intencionados para molestar y mortificar á determinadas entidades.

Pareciéndole poco á mi colega lo que ha dicho respecto á este pueblo, sigue diciendo «que en general tenemos malas viviendas y que habitan materialmente acinados personas y animales, y que las calles no se limpian más que cuando llueve»; vamos, no seas tan ingrato y ten un poco más de caridad al prójimo. ¿No sabes que tú tampoco te ves las espaldas? ¿No comprendes que hasta degradante está cuidarse tanto de la casa vecina, y que muy bien se te podría decir aquello de que en el ojo del vecino ves una paja y en el tuyo no ves una tranca? Dices también «que somos pobres de espíritu y cuerpo, y que la alimentación va mal y el cuidado peor»; pues respecto á espíritu y cuerpo, nos sobra; pero que tenemos mucha humildad y resignación para sufrir con paciencia las flaquezas y miserias de nuestros adversarios; y sobre alimentación, cada cual en la esfera que ocupamos, procuramos no estirar la manga más que es el brazo, y tan conformes.

Signes diciendo «que la única manera de acabar con la morbilidad de Agüero, sería deruir el pueblo y edificarlo de nuevo», y lo que no me explico, es como no dijiste algo más al hablar de este punto.

Continúas y dices que la epidemia camina á su término, (gracias á Dios es la única verdad que has dicho en el asunto que nos ocupa); pero «que no es porque hayan desaparecido las causas que determinaron su aparición, sino porque no quedan en el pueblo más que unas cien personas por sufrirla.» ¿Te has empeñado en barbarizar y sostener lo que jamás y jamás será verdad? Pues si quieres, yo te demostraré con datos verdaderamente ciertos que en este pueblo todavía estamos más de mil personas sin que el sarrañón haya tenido la más pequeña morada.

Tienes el atrevimiento de calificar de humanitaria tu campaña y te lastimas no haberla emprendido antes para evitar la expansión de la epidemia; claro, estamos en unos tiempos tan miserables... ¿No comprendes que para sostener lo que no es verdad,

se necesita mucha frescura? ¿No has dicho que en este pueblo no cabe otra solución que deruirlo y edificarlo de nuevo? Pues ¿para qué ciencia, ruidos y demás zarandajas que tu irreflexión ha proporcionado á este pacífico pueblo?

Réstame decirte que me lamenta gastes el tiempo que te sobra en cosas tan tontas y estúpidas, pues de mi parte he concluido mi misión, que era patentizar ante la prensa la veracidad de los hechos ocurridos en este cacareado pueblo, pues como escaso en ilustración y las obligaciones de mi cargo que me lo impiden, seguiré la conducta de siempre, que ha sido «á palabras necias, oídos sordos.»

Valero Bueno.

NUESTRA CARTERA

Contra los rumores circulados estos días por la prensa sobre suspensión ó aplazamiento de las elecciones de diputados provinciales, el nuevo Gobierno, con muy buen acuerdo, ha dispuesto que aquéllas se celebren mañana como se había anunciado.

Conocidos son ya de nuestros lectores los nombres de los candidatos que aspiran á la reelección, y no dudamos que el partido liberal de esta montaña dará mañana una nueva y patente prueba de su pujante vitalidad acudiendo á las urnas para hacer uso del más preciado de los derechos del hombre libre, y dando una numerosa y nutrida votación á favor de nuestros amigos los señores D. Manuel Solano Marco, D. Luis Lalaguna Gavín y D. Manuel Gavín López.

Pasado mañana, Dios mediante, unirán sus destinos ante el altar nuestro predilecto amigo el ilustrado Registrador de la Propiedad de este partido D. Lorenzo Pueyo y la bella señorita María, hija de nuestro queridísimo director D. Manuel Ripa.

Con tan fausto motivo los futuros contrayentes han recibido valiosos regalos y obsequios de parte de sus numerosos parientes y amigos que han querido significar así la satisfacción con que verán el próximo enlace.

Entre los parientes que son esperados para asistir á la ceremonia nupcial, hállase ya entre nosotros el rico propietario de Huesca D. Luis Casaus y su encantadora sobrina la señorita Pilar Almuédvar.

Circula con insistencia el rumor, que por cierto no carece de fundamento, de haber sido premiada la lealtad y aptitud del celoso y digno diputado por este distrito, Excmo. Sr. Duque de Bivona, designándosele para el Gobierno civil de Madrid.

Mucho celebraremos que tales rumores sean confirmados.

Ha salido para Madrid el digno general de brigada D. Julián Chacel, quedando encargado, durante su ausencia, del gobierno militar de la plaza y provincia, el pundonoroso coronel de infantería jefe del regimiento de Gerona, D. Agustín Devós.

La fiesta que anualmente dedican los seminaristas al Patrono universal de las Escuelas, Santo Tomás de Aquino, fué celebrada el jueves último por los de esta ciudad con una solemnisima Misa, que cantó admirablemente la capilla de la Catedral, reforzada con algunos elementos pertenecientes al Seminario, y con sermón que predicó con notable elocuencia y profundidad de conceptos el respetable catedrático de aquel centro docente D. Pedro Ridruejo.

Por la tarde tuvo lugar en el salón de actos una brillante velada literario-musical, en la que varios alumnos lucieron su ingenio y aplicación, ejecutando selectas obras musicales y desarrollando temas importantes, que merecieron, con justicia, los aplausos de la ilustrada y numerosa concurrencia.

El programa, verdaderamente escogido, fué el siguiente:

Primera parte

- 1.º *Sinfonía* sobre la ópera *Guillermo Tell*, de Rossini.
- 2.º *Diálogo* sobre la Iglesia católica.
- 3.º *Ave María*, de Gounod.
- 4.º *Nobleza y heroicidad* de Sto. Tomás (poesía).
- 5.º *Primera lágrima*, por Marqués.
- 6.º *Excelencia de los libros santos*, (discurso).
- 7.º *El sol de Aquino*, (soneto).

Segunda parte

- 1.º *El anillo de hierro*, por Marqués.
 - 2.º *Religión y patriotismo*, (discurso).
 - 3.º *Plegaria á la Santísima Virgen*, por Camó.
- Nuestro bondadoso Prelado, á pesar de su delicado

estado de salud, no quiso renunciar á la satisfacción de presidir tan agradabilísima velada, haciendo un breve, pero elocuente, resumen de los discursos pronunciados, y distribuyendo los premios á los aprovechados alumnos que los obtuvieron el año anterior.

En la sesión celebrada el sábado último por nuestro Ayuntamiento se acordó contratar en pública subasta el alumbrado de las calles de esta ciudad por medio de la electricidad durante el plazo de siete años.

Con objeto de incorporarse al regimiento de Gerona, el día 6 llegaron á esta ciudad unos doscientos reclutas del último llamamiento, procedentes de la Zona de reclutamiento de Zaragoza.

Por el rectorado de Zaragoza ha sido nombrada maestra interina de la escuela mixta de Arrés la profesora doña Manuela Borao.

Según acuerdo del Banco de España, se retiran de la circulación los billetes de 25 pesetas; parece que esta medida obedece á la necesidad de reducir la circulación fiduciaria.

Y dice *El Economista*:

«No son los billetes de 25 pesetas los que se deberían retirar, sino los de 1.000, para reducir la circulación fiduciaria.

Algunos periódicos dicen que se debe esta medida á un ardid del Banco de España para contrarrestar la campaña que se hace contra la excesiva circulación fiduciaria, para aparentar que la reduce y en realidad continuar con el mismo contingente.»

Y al retirar esos billetes pequeños, se dificultarán las transacciones de los pequeños contratantes.

El Rvdo. P. Cuaresmero Valentín Tomás, S. J., dará una tanda de ejercicios espirituales, desde el 13 al 19 inclusive de este mes, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen. Cada día de los designados se practicarán dos actos: el primero á las seis de la mañana y el segundo á las seis de la tarde.

En la importante villa de Boltaña termina ya la molienda de la aceituna, fruto que este año dió bastante rendimiento.

Los cosecheros se hallan muy satisfechos así de la cantidad como de la calidad del aceite obtenido, beneficio alcanzado con el empleo de las máquinas que en su excelente molino oleario han instalado los señores hijos de Ramón Lascorz; las prensas modernas extraen mejor y mayor cantidad de aceite, dicen cuantos las han utilizado para desmenuzar la cosecha, y este es el mejor elogio que de ellas puede hacerse.

En la fábrica de luz eléctrica que es donde está instalado el referido molino oleario, hay otro destinado á la molienda de grano y también produce excelentes resultados, pues no sólo consta de los aparatos de molienda, sino que está dotado de máquinas limpiadoras y de cernido.

Los señores hijos de Lascorz merecen aplauso por sus iniciativas en pro del desarrollo industrial de aquella comarca, al cual han dado grande impulso, en términos que hoy pueden ser atendidas las necesidades de la misma en mayor escala y en condiciones más ventajosas.

Les ha sido confirmado el retiro con residencia en Jaca y Biescas respectivamente á los carabineros de esta Comandancia José Fernández Pérez, Juan Zamanillo Pardo y Manuel Sánchez Macía, los cuales cobrarán sus haberes por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Después de varios días de vientos, nieves y lluvias, hoy ha aparecido el cielo despejado y el sol brilla con todo su esplendor. Hora es ya que cese el prolongado y crudo temporal que desde fin de Enero venimos atravesando, si han de reanudarse las tareas agrícolas, que van ya sufriendo perjudicial retraso.

SE ARRIENDA desde esta fecha el piso tercero de la casa número 3 de la calle del Reloj.

En el principal de la misma informarán.

VARIEDADES

Recuerdos

Desde la escueta colina que se levanta á lo lejos cenicienta, resaltando

sobre el fondo azul del cielo,
se esconde de mis amores
el nido de antiguos tiempos,
nido de amor, donde un día
me juraste amor eterno,
entre lágrimas fingidas,
entre suspiros y besos,
entre protestas que pronto
se llevó consigo el viento.
Todavía, aunque los años
blanquearon mis cabellos,
recuerdo aquella casita,
nido de amor de otros tiempos,
tras de la escueta colina
que se levanta á lo lejos
cenicienta, resaltando
sobre el fondo azul del cielo.

ENRIQUE NAVARRO.

La violeta y la rosa

FÁBULA

Sobre cuál era mejor,
más preferida y hermosa,
una discusión tuvieron
la violeta y la rosa.
Dijo la segunda: Yo
soy la reina de las fiestas;

mi hermosura nadie iguala
y domino en las florestas.
Cual mi talle no hay ninguno,
causa envidia mi color,
y es preferido por todos
mi perfume embriagador.
Calló la rosa; la brisa
su corola hizo ondular,
y la humilde violeta
no supo qué contestar.
Un pajarillo parlero,
que oía la discusión,
sobre la rama de un árbol,
dulce trino preludio.
—Es verdad que eres hermosa,
es verdad que tus colores
á la bella dama indican
del galán tiernos amores;
pero eres tan orgullosa,
que tu belleza te envicia
y hieres sin compasión
la mano que te acaricia.
Sin ser más bella que tú,
se busca á la violeta,
las mujeres la prefieren
y la cantan los poetas.
Con su suavísimo aroma
á quien la coge cautiva
y la ventaja que tiene
sobre ti, que no es altiva.

Calló el pájaro, y la rosa
de vergüenza enrojeció;
la sencilla violeta
entre el césped se escondió.

FRANCISCO VERGÉS Y GASCÓN.

Madrid 27 de Enero de 1901.

PENSAMIENTOS

Mirábamos al mar; lejos, muy lejos
Avanzaba una ola,
Que bordaba el azul de sus cristales
Con espuma hervorosa.
—Así, me dijo, al ver que adelantaba
Con fuerza impetuosa,
Va á ti mi pensamiento; Dios le impulsa
A la playa que adora.—
Pasó un instante: del listón de pluma
Que rizaba la ola,
Sólo quedaron gotas en la arena
Y perlas en la roca.
;Un momento después, el sol había
Secado unas y otras,
Y, así, le dije yo, los pensamientos
En llegando á su objeto se evaporan!

PATROCINIO DE BIEDMA.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con
materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son
Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á
la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima cali-
dad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y al
de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—SOS: D. Pedro Soteras.—
RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los
drecios indicados.

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.
Limpieza á seco perfeccionado.
Gran surtido en colores sólidos de novedad.
Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

Se confeccionan prendas de color
y en blanco con verdadera econo-
mía y perfección.

CALLE DE ECHEGARAY, NÚM. 4, 1.º

OFICIAL DE SASTRE

Hace falta uno que sepa su obligación. Di-
rigirse á José Sanchez Aso, sastre,

MAYOR 28.—JACA.

AVISO

Los obradores de modas y plan-
chados de

PERIEL HERMANAS

se han trasladado á las calles Belli-
do 12 y Zocotín 14, ANTIGUA CASA DE
BARSALA

JACA

La Previsión Paternal

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

Sobre los ramos de Niños y Jóvenes, Vida, Mixtos,
Obreros y Populares de previsión.

Las tarifas de cuotas de La Previsión Paternal po-
seen, entre otras ventajas, la muy principal de ser
las más económicas entre todas las conocidas.

Domicilio social: Carmen, 25, Madrid.

Esta Sociedad, en 3 años, ha contratado sólo en
el ramo de Jóvenes y niños, OCHO MIL DOSCIENTOS
SEGUROS.

Recientemente ha pagado un siniestro, por falle-
cimiento, de CINCO MIL PESETAS, cuando el asegurado
no había satisfecho más que sesenta pesetas.

Para más amplias y detalladas explicaciones, di-
rigirse al delegado en este partido SERAPIO SEGU-
RA GAVIN, Palma, 3, JACA.—Prospectos gratis.

PARA LA CUARESMA

Se han recibido bacalaos frescos
y superiores de Escocia, Islandia y
Truchuela.

Lentejas tamaño grueso y de co-
cido fino.

COMERCIO DE

José Lacasa Ipiens

Mayor 28—JCAA

AGENTE

muy activo y con buenas referencias;
lo desea una Compañía de seguros Accidentes
sobre el trabajo en esta plaza y su partido
con la obligación de convenirse nombrarse
Médico y Farmacéutico.

Dirigirse á Luis Gavin, HUESCA.

GUARNICIONERÍA

En la de Julio Pueyo Gastn, plaza de San
Pedro, número 3, esquina á la de Santa Oro-
sia, se hacen toda clase de encargos referen-
tes á dicha industria, con el mayor esmero á
economía.

NODRIZA.—Hay una joven con cinco me-
ses de leche, que criará en casa de los padres
del niño. Informarán en esta imprenta.